



## “永远做中国人民和中华民族的主心骨”

——写在中国共产党成立104周年之际

>>>详见第4版

### 为大宗商品资源配置枢纽建设注入强劲动力

## 九项便利举措让舟山口岸通关“加速度”

### 大宗商品资源配置枢纽建设

□记者 岑瑜 通讯员 方迎豪 陈霄

本报讯 货卸完了,检查也结束了。近日,巴拿马籍“卡米拉”轮液化气船在新奥(舟山)LNG接收站码头卸完6.2万余吨液化天然气后,在边检民警的监管下,立刻拔锚起锚驶向下一港口。如此无缝衔接“丝滑”出境,得益于“助力中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设九项便利举措”(以下简称“九项举措”)的实施。

据了解,今年5月,为助力浙江自贸区打造具有区域竞争力和国际

影响力的大宗商品资源配置枢纽,持续推动大宗商品投资贸易人员出入境自由便利化,省公安厅联合浙江出入境边防检查总站发布“九项举措”,内容包括优化大宗商品运输船舶入境出境边检查验手续、支持舟山打造船员换班服务中心、便捷商务人员办理出入境证件、支持举办国际会展活动、支持开展外籍船员技能培训、加大保障引用外籍人才力度、助力海事服务能级提升、支持外轮修造企业提升竞争力、助推甬舟口岸开放建设等具体措施,进一步提升舟山口岸通关效能和发展活力。

“以前,我们在船舶结束作业后才实施边检查验,现在我们在船

舶装卸作业结束时同步完成出境手续办理,确保船舶卸完即离。”舟山边检站执勤六队政治教导员杨卓介绍道。

九项举措让企业获益良多。在当天召开的宣介交流会上,舟山港老塘山中转储运有限公司副总经理纪宇恒告诉记者,之前船舶装卸作业结束后,需要跑到新城办理出境手续,然后再回到定海进行出境登临检查,“原本一来一回至少得4~6个小时,新举措实行后,可以省2~3个小时,每艘船舶也可以节省费用近5000美元。”

据介绍,“九项举措”中的优化大宗商品运输船舶入境出境边检查验手续,包括边检站开设大宗商品

出入境边检“快捷通道”,提供预约通关服务,优先快速办理出入境手续;船舶在口岸停泊时间不超过24小时的,可在办理船舶入境手续时,一次性办结出境手续;实行网上预报预检,已办理入境预检手续的国际航行船舶,靠港后经登临检查排除风险即可装卸作业;装卸作业结束时,同步完成出境正检手续办理和出境登临检查。以及为大宗商品产业链企业提供7×24小时全天候移民出入境服务。

据悉,下一步,市公安局、舟山边检站将持续深化“放管服”改革,加快边检通关和人员往来便利化,为提升大宗商品枢纽国际竞争力注入强劲动力。

### 市政协加强重点提案督办 培育壮大古城文旅新质生产力

□记者 虞仁珂

本报讯 古城作为历史文化载体,是激活文旅经济的新动能。我市拟从拓宽空间布局、突破要素融合、培养专业人才等方面持续发力,培育壮大古城文旅新质生产力。这是记者从近日市政协开展的重点提案督办活动中了解到的。

作为国内唯一的海岛历史文化名城,定海区近年来不断更新定海古城业态。尤其是去年国庆期间文房四宝园的开放,东城门、砚池、墨井、奎光阁、文笔峰等一批特色鲜明的文化节点完成打造,拓展了文化传承空间。“由住建部门牵头,印发的综合保护专项行动实施方案,明确了定海古城微更新五周年行动计划,确保在满足统一布局、合理保护、因地制宜、活化利用、健全配套等要求下,有序推进定海古城微更新工作。”市文广旅体局相关负责人介绍。

以非遗活动带动古城人气是目前古城文旅融合发展的重点。当前,文旅等部门正指导各地谋划建设古城“非遗一条

街”,进一步释放传统文化的经济价值。如岱山县将持续打造东沙古镇的曲艺书场、渔民画体验馆、渔绳结、船模店等特色业态;定海古城内通过“非遗+场景”“非遗+体验”等方式,展示定海优质非遗资源,凸显舟山文化传承品牌。

人才的作用毋庸置疑。2024年5月,定海古城整体运营招商,引进了浙江线在商业管理有限公司,通过引入专业化运营管理团队,加快推进古城产业布局。今后各地将着重培养非遗传承人、文旅产业带头人,夯实人才基础。同时依托“两微一抖一书”等新媒体矩阵,聚焦新店入驻、活动开展等动态,及时宣传造势,提高古城曝光率。借势中国传统文化节日,精心策划系列主题活动,并借助公众号推文多维度传播,以全程直播、生动图文、趣味视频等形式,全方位展示古城活动亮点。“目前我们正谋划邀请知名网红、本地达人走进古城,通过线下打卡的方式推介旅游资源,形成线上+线下的宣传合力。”市文广旅体局相关负责人透露道。

### 市综合执法办打造更优营商环境

## “组团式”上门服务 “一站式”解决难题

### 民生面对面·追踪

□记者 石艳虹 通讯员 刘琛 顾晔

如何推动涉企服务更高效?4月29日召开的“民生面对面·书记市长走进基层单元”活动现场,参会代表们纷纷就进一步优化企业服务问题提出建议,推动我市打造更优营商环境。

积极响应会议要求,市综合执法办深入推进“综合查一次”工作,优化创新服务方式,通过“预约式”指导服务,推动执法监管部门“组团式”上门,涉企难题“一站式”解决。

6月25日下午,普陀区综合执法办牵头,普陀区住建局、普陀区办证

中心城管窗口等部门工作人员一同来到沈家门第一小学扩建及沈家门综合教育中心工程项目建设现场,“组团”送业务咨询上门。

沈家门第一小学扩建及沈家门综合教育中心工程总建筑面积约6.6万平方米,总造价约4.4亿元,2023年5月开工。一期工程已进入收尾阶段,即将开工的二期工程包括沈家门第一小学原有楼体拆除及新建综合体育馆,涉及较大体量的建筑垃圾清运及部分树木移栽。

“树木移栽与园林部门对接过了吗?”“建筑垃圾清运流程熟悉吗?”“高温天赶工,安全生产一定要抓牢!”……服务现场,工作人员与项目部相关负责人面对面,就相关事项一一交流,解答项目部提出

的问题。

“这是我们的电话,有需要对接的我们,你们不用一个部门一个部门跑了。”结束之际,普陀区综合执法办工作人员主动留下电话。

“感谢这一次‘组团式’服务,以后遇到跟部门对接方面的问题,联系更方便了。”该工程项目负责人俞锋告诉记者,相关职能部门的助企服务新方式,进一步提升了服务效能。

一项工程建设项目涉及到的事项及部门多而杂。为持续优化建筑工程项目服务,市综合执法办根据建筑行业需要,牵头制定《建筑工程项目“预约式”指导服务清单》并组建相关专业服务团队。根据该清单,10余家监管单位按照证前业务指

导、事中合规指导、事后整改指导三个服务阶段,“组团”向企业提供业务咨询、预约审图、文明施工、开挖城市道路、滴漏抛洒、消防安全等事项全流程指导服务。

围绕行政执法高频需求行业和大宗商品储运等重点产业,我市综合行政执法部门进一步优化企业全生命周期指导,完善指导服务主题场景。

“服务前置推动企业合规生产,优化执法服务并重模式,深入推进‘综合查一次’。”市综合执法办相关负责人告诉记者,今年以来,“预约式”指导服务共收到企业预约申请133次,集中在建筑工程、医疗美容、餐饮企业、螺杆菌等行业领域,指导整改突出风险隐患132个。

### 舟山江海直达荆州船员驿站昨揭牌 两地党建联建共筑黄金水道

□通讯员 刘扬

本报讯 昨天下午,荆州市宝莲码头举行“舟山江海直达荆州船员驿站”揭牌仪式,舟山市港航和口岸管理局与荆州市交通运输局签署党建联建协议,推动“航行的支部”与“楚道先锋”两大党建品牌深度融合。

活动现场,停靠在码头的“江海直达11”轮引人注目。这艘1.1万吨级专用船舶有效解决了长江枯水期运输难题。从舟山山海粮油负责人和荆州养殖户的反馈来看,直达运输使每吨豆粕节省成本60元,企业今年一季度增收1200万元,豆粕价格下降让养殖户显著降低了养殖成本。

新揭牌的船员驿站设有休息区、医疗角和图书室,为长期漂泊在外的船员提供舒适的休息空间。“有了这个驿站,我们靠泊时终于有个像样的‘家’了。”靠泊在此卸货的“江海直达11”船长开心地说。此外,驿站还专门设置

了党建活动室,既方便流动党员参加组织生活,又能让船员及时了解最新政策。

在联建仪式上,舟山市港航局副局长曹军介绍,目前全市已建立128个“航行的支部”,涉及江海联运党员5000余名,引领带动全市11900余艘船只,形成了“百船引领、千船示范、万船竞渡”的党建生动局面。荆州市交通局负责人表示,将充分发挥“楚道先锋”作用,加快推进码头扩建工程,力争今年吞吐量突破1亿吨。

通过党建联建,两地合作已从物流运输扩展到产业协同。据统计,舟山豆粕在荆州市场份额从5%提升至20%,预计全年创收超4000万元。舟山山海粮油计划新建年加工180万吨生产线,明年底舟山豆粕总加工能力将达400万吨/年。

曹军表示,下一步将在煤炭、铁矿石等货种运输领域深化合作,让党建联建成果惠及更多产业。

### 婚姻家庭辅导师职业技能竞赛首次举行 前三名选手被认定为“舟山工匠”

□记者 何菁

本报讯 2025年舟山市婚姻家庭辅导师职业技能竞赛,近日在舟山开放大学举行。来自全市各相关单位60余名选手参赛,这是我市首次举办此类技能竞赛。

本次竞赛由理论知识和专业能力2个部分组成,其中专业能力考核主要包括恋爱择偶咨询、夫妻关系咨询、亲子关系咨询、其他家庭成员关系咨询等4个方面。获一、二、三等奖的6名选手将获得婚姻家庭辅导师二级(技师)技能等级证书,其他获优胜奖的选手将获得婚姻家庭辅导师三级(高级工)技能等级证书。其中前三名选手将被

认定为“舟山工匠”,可以申请舟山市E类人才认定,并按规定享受此类人才的相关待遇。

据介绍,婚姻家庭辅导师在处理家庭关系、化解矛盾等方面能起到重要作用,能帮助家庭成员发现沟通中的障碍,解决夫妻间的争吵、亲子分歧,修复夫妻感情连接,维护家庭关系的和谐。“举办婚姻家庭辅导师职业技能竞赛,旨在推进我市和谐婚姻家庭建设,培育和选拔一支婚姻家庭服务人才队伍,助推现代海洋城市建设。”活动主办方相关负责人表示。

本次活动由市人社局、市民政局、市总工会、市妇联、团市委联合主办。

### 以“千万工程”牵引缩小“三大差距”·我的乡创新天地

### 帮初代民宿改造升级,开设非遗主题民宿,吸引更多青年返乡入乡

## “95后”裴晨泽回乡创业记

□记者 胡园园

初夏的海风轻拂,嵊泗县高场湾村正迎来一年中最热闹的时节。

漫步村中,共享电动车整齐排列在停车场。街道两侧,特色民宿与渔家餐馆比肩而建。傍晚时分,大排档里飘来阵阵海鲜香气,老板们热情地招呼着过往游客;隔壁的咖啡馆内,轻柔的音乐与咖啡的醇香交织,为充满烟火气的渔村平添了几分文艺气息。

“高场湾村虽然沙滩没有基湖沙滩那般大,名气也不及五龙田岙‘东海渔村’一样响亮。但我们也有自己的整体优势,离县城近,环境清幽、配套完善,更重要的是,我们的民宿主都特别热情。”在自家民宿前,返乡创业青年裴晨泽语气中透着自豪。正是对家乡这份深情,让裴晨泽毅然告别大城市回乡创业,立志成为乡村振兴的“火种”,吸引更多青年到海岛发展,为乡村振兴贡献自己的力量。



与当地渔民画家探讨创作主题 受访者供图

### 从大城市回到小渔村,外人眼中的“叛逆者”

戴着方框眼镜,身着棉麻衬衫,言谈举止间这个“95”后年轻人透着超出年龄的沉稳。然而,就是这样一个人看似“乖孩子”的年轻人,称自己当年是大家眼中的“叛逆者”,走了与众不同的创业之路。

大学毕业,努力考编,捧上铁饭碗,这似乎是大多数父母理想中的子女成长路线。裴晨泽的父母自然也是同样的想法。可是,裴晨泽并没有按照他们的理想路线发展。

本科就读工商管理和企业设计,还没毕业就被特招进入一家央企从事芯片制造工作。工作不久,他却辞职开办了一家传媒公司。更让人意外的是,当公司步入正轨后,他又决定回到家乡渔村办民宿。

“不听话,杭州发展好好的,回来干嘛!”这是回乡之初父母说得最多的话。

2019年,他将父母所办的老民宿“一通”“折腾”。让父母没想到的是,翻新后的民宿生意一天比一天好,周末几乎处于满房状态。

尝到甜头后,他又租下邻居的

宅基地,启动了第二家民宿的建设。如今,裴晨泽开办的米丘文旅有限公司共有非遗、宠物、咖啡等4家不同主题的民宿。

看着裴晨泽家的民宿生意红火,左邻右舍羡慕又着急。早年海岛游刚兴起之初,村民们纷纷跟风修墙、隔房间,在自家宅基地上开起民宿。可是,随着游客对海岛民宿的品质要求越来越高,初代民宿被快速发展的形势抛到了后头。

裴晨泽并没有独享商机,而是主动带领团队帮助乡亲们改造民宿。他们免费为这些民宿进行软装设计,用香薰、相框等小物件提升整

体格调,并帮他们拍摄宣传照片,优化线上平台展示。经过改造,这些原本80元一晚都没人住的房间,价格翻了三四倍。

“多亏了小裴,阿拉民宿的生意慢慢好起来了。”提起裴晨泽,“良辰美景”民宿主人裴菊妹,总是忍不住夸赞。如今,她的民宿经过改造提升后,承包给了专业团队,夫妻俩就到处旅游,“隔空”收租金。

2023年至今,裴晨泽团队已帮助17家当地民宿进行了轻投入、微改造,接入线上平台,每家增收在3万到7万元。

气象 今日 25℃~32℃ 晴到多云。早晨、夜里局部有雾。偏南风5-6级,傍晚增强到5-6级阵风7级。

明日 26℃~32℃ 晴到多云。早晨局部有雾。偏南风5-6级。